



## 预约兑换外币 你可愿买单？

记者 崔凌琳

在网上预约兑换，在货币兑换点取钞。从本月起，打算出国旅游、留学的市民多了一条购汇渠道，包括宁波在内的全国19个城市已率先开通了支付宝预约兑换外币功能。然而，细看价格，精明的出行者颇有微词，“花钱”买来的便利，市民是否愿意买单？

### 提前预约，市民可在机场取钞

年初就预定了日本赏樱之旅，眼看着出行将近，昨日，市民俞小姐开始张罗购汇事宜。一听说支付宝可以购汇，小俞第一时间打开APP试了一把。在首页九宫格中点击“更多”，找到财富管理版块，选定“预约兑换”功能，预约兑换界面很快映入眼帘。根据提示，小俞选定兑换币种、兑换金额、取钞时间、网点等关键信息，而后填写一份《个人购汇申请书》，完成付款，便像在网上购买一件衣服一般完成了购汇。所不同的是，小俞告诉记者，她只要在出行当天在机场的渤海通汇兑换点取一下钞票便可。

“以往出国游玩要换外币，势必需要专程跑趟银行，遇到冷门货币或大额兑换，还需要提前电话预约，确认对应网点有所需货币且额度充足”小俞称。网上预约对小俞来说显然更加便利，得心顺手。

据悉，目前，包括宁波、北京、天津、上海、珠海、广州、深圳、青岛、济南、大连、烟台、昆明、厦门等19个城市均已有了与支付宝合作的取钞网点。我市现有的网点正式设立在栎社机场的渤海通汇货币兑换公司，兑换币种包含美元、日元、欧元、英镑、韩元、泰铢、新西兰元、马来西亚林吉特、菲律宾比索等23个常规出境旅游目的地国家货币。

支付宝客服表示，预约兑换是中国境内具有资质的个人本外币兑换特许机构(以下称“货币兑换公司”)为大陆个人实名认证用户提供的货币兑换服务。不止如此，即便是预约兑换成功了，因临时变动又要取消的，也不是特别麻烦的事。就好像买错了东西一样，兑换页面“我的订单”模块中有取消订单的选项。点击“申请退款”，得到认同后，申请便成功了，货币兑换公司预计5个工作日返还购汇的全部款项。

### 20余个币种，汇价普遍高于银行

实际上，对于爱满世界溜达的“驴友”而言，“网约”兑外币已然不是什么新鲜事了。在携程网主页的右上角(也可在微信中搜索“携程外币兑换”即可进入小程序)，记者同样看到了“外币兑换”字样，取钞网点、取钞日期……待选的区块如出一辙，待选货币多达40余种。且这种途径的兑换还增设了当日取钞、夜间取钞和零钱包的勾选项目。记者了解，宁波的解放南路同样设有取钞点，市民最快预约当天便可以拿到外币。

然而，对于出行经验丰富的市民杨先生而言，所谓的便利似乎并未让他买账。

“网上预约，线下取钞，听上去好像方便了不少，但实际上兑换的程序与以往的银行兑换并无差别。眼下，外币兑换的途径很多，即便是传统的银行，如今也都可以通过手机银行预约，就近网点取钞。兑换外币最主要的还是选择合适的时间。”杨先生随即说起一年前的亲身经历，“我曾经在某

旅行网站换过一次泰铢，汇率比银行高很多，我当时是在网站上支付人民币后，选择当地一家货币兑换公司营业部领外币的，到了那里，我见汇率显示屏上的汇率比我兑换时的价格低了好多，就咨询柜台工作人员，问是不是能再换一些，没想到只需要出示身份证原件就行，根本不用预约，也不需要手续费……”

昨天下午3:30左右，记者查询了各平台的兑换价格。在支付宝平台，记者看到，人民币兑美元汇率为7.0379，人民币兑欧元汇率为7.8202，人民币兑新西兰纽币为4.7711，人民币兑日元为6.32；同一时间，工行手机银行结售汇价格显示，美元的现钞(现汇)卖出价为6.7299，人民币兑欧元为7.5795，人民币兑新西兰纽币为4.5774，人民币兑日元为6.0519；招行手机银行外币兑换页面显示的人民币兑美元现钞(现汇)卖出价为6.7314，人民币兑欧元7.5801，人民币兑新西兰纽币4.5775，人民币兑日元6.0519。细算一下，在支付宝上预约兑换1000美元，大约要多花300多元人民币，兑换1000欧元和1000新西兰纽币则需多花200元左右的人民币。

### 货比三家，别做换汇“冤大头”

外汇分析师表示，合理的换汇时间主要是依据所换外币的汇率涨跌趋势而定的。一般来说，提前一两周便可。当然，除了在汇率上货比三家外，出境兑换外币还是有些许讲究的。

首先，提前换是第一原则。因为，相比在国内、国外机场、兑换点，或是ATM机换取外币，在国内的银行购汇的汇率一般都是最划算的，前者多多少少会有汇率差价。

其次，旅游购物主要以刷卡为主，现金主要用来支出交通、小吃以及小费等费用，所以，外币兑换现金不宜过多。比如，去东南亚国家一般兑换5000元人民币的等值外币即可。如果兑换的外币没有用完，回国后若要兑换回来，便会造成无端的汇率损失。比如，美元的汇率损失高达1.2%左右。

如果你在国内忘了换外币，或者你所想要的外币在国内银行换不到，那么，你可以试着用国内的银行卡，在你去的国家直接取当地的货币。记者了解，有些银行在推广本行银行卡(双币卡)的时候，会对海外有外币取现的客户采取优惠政策，有的甚至不收手续费。这样一来，持卡人在海外获取当地货币的现金，与在国内银行换取外币的成本相差不多。

如果你要兑换的是在国内银行都很难兑换到的小币种，可以先将人民币兑换成美元，再去当地兑换成当地币种。因为美元作为流通货币，各个国家都会认可，且美元的汇率较为稳定。在国内兑换美元，较国外兑换美元在利率上也更加优惠。

需要提醒的是，若非急需，一般不建议在旅游地的酒店或者机场兑换外币。